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Tusagassiuutit 2018 - en kortlægning af de grønlandske medier
Første del af rapporten beskriver det grønlandske medielandskab, og giver et billede af de nyhedsmedier der findes og de journalister, der arbejder der. 

Anden del af rapporten beskriver forbruget af nyhedsmedier hos befolkningen i Grønland, og giver et billede af hvilke nyhedsmedier der benyttes hvor og af hvem.

Tredje del af rapporten er en analyse af indholdet i grønlandske nyhedsmedier, der blandt andet viser hvilke kilder der typisk kommer til orde i medierne. 
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Tusagassiuutit 2018 - Kalaallit Nunaanni tusagassiuutinik misissuineq
Nalunaarusiap immikkoortuani siullermi Kalaallit Nunaanni tusagassiuuteqarnerup qanoq issusia oqaluttuarineqarpoq, tusagassiuutit nutaarsiassaqartitsisut tusagassiortullu taakkunani sulisut eqqartorneqarlutik. 

Immikkoortup aappaani innuttaasut tusagassiuutinik atuinerat allaaserineqarpoq, tusagassiuutit nutaarsiassaqartitsisut suut, sumi kikkunnillu atorneqarnerat oqaluttuarineqarluni. 

Immikkoortut pingajuat Kalaallit Nunaanni tusagassiuutit nutaarsiassaqartitsiviusut imarisaasa misissorneqarneranni paasisanik imaqarpoq, soorlu tusarfiit kikkut tusagassiuutini oqaaseqartitaagajunnerannik.
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